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การปรบัปรุง คู่มือผู้เสียภาษีในการจดัท าข้อตกลงการก าหนดราคาเป็น
การล่วงหน้า (Advanced Pricing Arrangement: APA) 

กรมสรรพากรได้เผยแพร่คู่มอืผู้เสยีภาษีในการจดัท าขอ้ตกลงการก าหนดราคา

เป็นการล่วงหน้า (Advanced Pricing Arrangement: APA) ฉบับปรบัปรุง เพื่อ

ก าหนดแนวทางและเงือ่นไขในการจดัท า APA แบบทวภิาค ีการปรบัปรุงทีส่ าคญั

ของคู่มอืฉบบันี้คอืการเพิม่เตมิขอ้มูลทีต่้องระบุไวใ้นค าขอจดัท า APA ซึ่งมคีวาม

สอดคลอ้งกบัขอ้ก าหนดในการจดัเตรยีมเอกสารหรอืหลกัฐานการวเิคราะห์ราคา

โอนตามประกาศอธบิดกีรมสรรพากรเกี่ยวกบัภาษีเงนิได้ (ฉบบัที่ 407) ทัง้นี้ ผู้

เสียภาษีที่ประสงค์จะจัดท า APA ควรจัดเตรียมเอกสารหรือหลักฐานตามที่

ก าหนดในคู่มอืฯ เพื่ออ านวยความสะดวกแก่กรมสรรพากรในกระบวนการเจรจา

จดัท า APA มเิช่นนัน้ อาจมคีวามเสี่ยงที่กรมสรรพากรอาจปฏิเสธค าขอจดัท า 

APA ได ้

ผู้เสยีภาษีที่ประสงค์จะจดัท า APA ต้องยื่นหนังสอืแสดงความประสงค์ขอจดัท า 

APA แบบทวภิาค ีต่ออธบิดกีรมสรรพากรอย่างน้อย 6 เดอืนก่อนวนัสุดทา้ยของ

รอบระยะเวลาบญัชแีรกที่ขอจดัท า APA ซึ่งขอ้มูลเพิม่เตมิที่ก าหนดไว้ในคู่มอืฯ 

จะส่งผลกระทบต่อเอกสารที่จ าเป็นจะต้องน าส่งต่อกรมสรรพากรส าหรบัการ

ประชุมก่อนการยื่นค าร้องขอจดัท า APA (Pre-filing Meeting) อย่างน้อย 15 วนั

ท าการก่อนการประชุมฯ ดว้ย ภายหลงัการประชุมฯ ผูเ้สยีภาษทีีป่ระสงคจ์ะจดัท า 

APA จะต้องน าส่งค าขอจัดท า  APA ต่อกรมสรรพากร จ านวน  3 ชุด เป็น

https://www2.deloitte.com/th/en.html


ภาษาไทยและภาษาองักฤษ พร้อมทัง้ส าเนาในรูปแบบสื่ออิเล็คทรอนิคส์ ก่อน

หรอืภายในวนัสุดทา้ยของรอบระยะเวลาบญัชแีรกทีข่อจดัท า APA 

 

คณุสมบติั หลกัเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไข การเป็นส านักงานบญัชีตวัแทน 
ส าหรบัการยื่นแบบแสดงรายการภาษีและช าระภาษีในนามของผู้มีหน้าท่ี
เสียภาษี 

เมื่อวนัที ่13 กนัยายน 2566 อธบิดกีรมสรรพากร ไดอ้อกประกาศกรมสรรพากร

เพื่อก าหนดนิยามของส านักงานบญัชตีวัแทน คุณสมบตั ิหลกัเกณฑ ์วธิกีาร และ

เงื่อนไข เกี่ยวกบัการขออนุญาต การออกใบอนุญาต การต่ออายุใบอนุญาต และ

การขอออกใบแทนใบอนุญาต ในการเป็นส านักงานบญัชตีวัแทน ส าหรบัการยื่น

แบบแสดงรายการภาษีและช าระภาษีหรือ ด าเนินการอื่นใดตามที่อธิบดี

กรมสรรพากรก าหนด ในนามของผู้มีหน้าที่เสียภาษี ผ่านระบบเครือข่าย

อนิเทอร์เน็ตทางเว็บไซต์ของกรมสรรพากร โดยให้มผีลบงัคบัใช้ตัง้แต่วนัที่ 14 

กนัยายน 2566 เป็นตน้ไป อนัอาจสรุปไดด้งันี้ 

• ส านักงานบัญชีตัวแทน คือ ส านักงานบัญชีซึ่งได้รับอนุญาตจากอธิบดี

กรมสรรพากรให้สามารถยื่นแบบน าส่งภาษีและแบบยื่นรายการภาษีเงนิได้

หกั ณ ทีจ่่าย ไม่รวมแบบแสดงรายการภาษเีงนิไดบุ้คคลธรรมดา (ภ.ง.ด.91) 

หรอืด าเนินการอื่นใดตามที่อธบิดกี าหนดในนามของผู้มหีน้าที่เสยีภาษีผ่าน

ระบบเครอืขา่ยอนิเทอรเ์น็ตทางเวบ็ไซตข์องกรมสรรพากร  

• โดยส านักงานบญัชดีงักล่าวจะต้องมคีุณสมบตั ิและปฏบิตัติาม หลกัเกณฑ์ 

วธิกีาร และเงือ่นไข ตามทีป่ระกาศฉบบัน้ีก าหนด เช่น 

o ในกรณีส านักงานบญัชเีป็นบุคคลธรรมดา จะต้องเป็นผูท้ าบญัชตีาม

พระราชบัญญัติการบัญชี พ.ศ. 2543 และผ่านการอบรมหลักสูตร

ตามทีอ่ธบิดกีรมสรรพากรก าหนด  

o ในกรณีส านักงานบัญชีเป็นบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนที่ตัง้ขึ้นตาม

กฎหมายไทยจะตอ้งมกีรรมการ หรอืหุน้สว่นของส านกังานบญัชเีป็น

ผู้ท าบัญชีตามพระราชบัญญัติการบัญชี พ .ศ. 2543 และผ่านการ

อบรมหลกัสตูรตามทีอ่ธบิดกีรมสรรพากรก าหนด  

o ผู้ท าบญัชจีะต้องมปีระสบการณ์ในด้านบญัชเีป็นเวลาไม่น้อยกว่า 5 

ปี และมจี านวนผูเ้สยีภาษทีีใ่ชบ้รกิารไม่น้อยกว่า 30 ราย ณ วนัทีข่อ

อนุญาตเป็นส านักงานบญัชตีวัแทน และไม่ได้ด าเนินการตรวจสอบ

และรับรองบัญชีให้แก่ผู้มีหน้าที่เสียภาษีในขณะด าเนินการเป็น

ส านกังานบญัชตีวัแทน  



ทัง้นี้ ในการยื่นค าขอเป็นเป็นส านักงานบญัชตีวัแทน ให้ผู้มคีวามประสงค์ยื่นค า

ขอต่ออธิบดีกรมสรรพากรผ่านระบบเครื่อข่ายอินเทอร์เน็ตตามขัน้ตอนพร้อม

เอกสารทีก่รมสรรพากรก าหนด 

 

หลกัเกณฑ์ วิธีการ และ เงื่อนไข การยกเว้นภาษีเงินได้และภาษีมูลค่าเพ่ิม 
ส าหรบัการโอนโทเคนดิจิทลัเพื่อการลงทุนท่ีออกเสนอขายต่อประชาชน  

ประกาศอธบิดกีรมสรรพากร (ฉบบัที่ 52) ลงวนัที่ 26 ตุลาคม 2566 ได้ก าหนด

หลกัเกณฑ ์วธิกีาร และเงือ่นไขการยกเวน้ภาษเีงนิไดแ้ละภาษมีลูค่าเพิ่ม ส าหรบั

เงนิไดห้รอืมลูค่าของฐานภาษ ีอนัเน่ืองมาจากการโอนโทเคนดจิทิลัเพือ่การลงทุน

ที่ออกเสนอขายต่อประชาชนตามกฎหมายว่าด้วยการประกอบธุรกิจสนิทรพัย์

ดจิทิลัทีไ่ดก้ระท าตัง้แต่วนัที ่14 พฤษภาคม 2561 ตามพระราชกฤษฎกีาฯ (ฉบบั

ที ่779) ลงวนัที ่13 สงิหาคม 2566 เพื่อเป็นการส่งเสรมิและสนับสนุนใหเ้กดิการ

ระดมทุนผ่านโทเคนดจิทิลั อนัอาจสรุปไดด้งันี้ 

• บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลจะต้องไม่เปลี่ยนแปลงการจัดประเภท

รายการทางบญัชหีรอืวธิกีารทางบญัชีที่ได้เลอืกใช้ในส่วนที่เกี่ยวขอ้งกับโท

เคนดจิทิลัเพือ่การลงทุนทีไ่ดอ้อกเสนอขายดงักล่าว  

• กรณีที่บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลได้จัดประเภทรายการทางบัญชี

ส าหรบัเงนิได้ที่ได้จากการออกเสนอขายโทเคนดิจิทลัดงักล่าวเป็นทุน และ

หากได้ซื้อโทเคนดิจิทัลนั ้นคืน หรือได้จ่ายเงินส่วนแบ่งของก าไรหรือ

ผลประโยชน์อื่นใดให้แก่ผูถ้อืโทเคนดจิทิลัเพื่อการลงทุน จะต้องไม่น าส่วนที่

จ่ายเพื่อซื้อคืนหรือเงินส่วนแบ่งก าไรหรือผลประโยชน์อื่นใดในลักษณะ

เดยีวกนัมารวมเป็นรายจ่ายในการค านวณก าไรสุทธเิพื่อเสยีภาษีเงนิได้นิติ

บุคคล  

• กรณีที่บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลได้จัดประเภทรายการทางบัญชี

ส าหรบัเงินได้ที่ได้จากการออกเสนอขายโทเคนดิจิทลัดงักล่าวเป็นหนี้สนิ 

หากไดไ้ถ่ถอนโทเคนดจิทิลันัน้จากผูถ้อืโทเคนดจิทิลัเพือ่การลงทุน จะตอ้งไม่

น าส่วนทีจ่่ายเพื่อการไถ่ถอนดงักล่าวมารวมเป็นรายจ่ายในการค านวณก าไร

สุทธเิพือ่เสยีภาษเีงนิไดน้ิตบิุคคล  

• กรณีบรษิทัหรอืห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลไม่ได้น าเงนิได้ที่ได้จากการออกเสนอ

ขายโทเคนดิจิทัลมาใช้ในการด าเนินการตามที่ก าหนดไว้ในแบบแสดง

รายการขอ้มูลการเสนอขายหรอืหนังสอืชี้ชวน หรอืถูกเพกิถอนการอนุญาต

เสนอขายโทเคนดจิทิลัตามกฎหมายว่าดว้ยการประกอบธุรกจิสนิทรพัยด์จิทิลั 

บรษิัทหรอืห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลจะต้องน าเงนิได้ที่ได้รบัจากการออกเสนอ

ขายโทเคนดจิทิลันัน้หลงัจากหกัสว่นทีไ่ดจ่้ายคนืแก่ผูถ้อืโทเคนดจิทิลัแลว้ มา

รวมค านวณเป็นรายไดใ้นการค านวณก าไรสุทธเิพื่อเสยีภาษเีงนิได้นิตบิุคคล



ในรอบระยะเวลาบัญชีถดัจากรอบระยะเวลาบัญชีที่ไม่ได้ด าเนินโครงการ

ตามที่ก าหนดไว้หรือถูกเพิกถอนการอนุญาตเสนอขายโทเคนดิจิทัลนัน้ 

แลว้แต่กรณี  

• จะต้องเก็บรกัษาหนังสอือนุญาตเสนอขายโทเคนดจิิทลัต่อประชาชนที่ออก

โดยส านักงานคณะกรรมการก ากบัหลกัทรพัย์และตลาดหลกัทรพัย์ แบบค า

ขออนุญาตเสนอขายฯ และเอกสารอื่นใดทีเ่กี่ยวกบัการออกเสนอขายโทเคน

ดจิทิลัดงักล่าว รวมทัง้ขอ้มลูทีต่อ้งเปิดเผยต่อสาธารณะเกี่ยวกบัโทเคนดจิทิลั

นัน้ พรอ้มใหเ้จา้พนกังานตรวจสอบได ้

 
หากบรษิัทหรอืห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลใดไม่ปฏิบตัิตามหลักเกณฑ์ วธิีการ และ

เงื่อนไขดงักล่าวขา้งต้น ใหส้ทิธใินการไดร้บัยกเวน้ภาษเีงนิไดแ้ละภาษมีูลค่าเพิม่

สิน้สุดลงนบัแต่วนัทีบ่รษิทัหรอืหา้งหุน้สว่นนิตบิุคคลไดใ้ชส้ทิธปิระโยชน์นัน้  
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